

在北京市房山区燕山地区,有一支以退休老工人为主体的志愿者队伍

# 社区里活跃着一群“老工友”

编者按

50多年前,在大庆、胜利两大油田投产之后,为了解决北京乃至华北地区石油的供应,国家决定在北京西南郊建设一座大型炼油厂。1970年,燕山石化的前身北京石油化工总厂成立,这是我国第一个石油化工联合企业,也是我国重要的合成橡胶、合成树脂和高品质成品油生产基地,截至去年底,燕山石化累计加工原油3.48亿吨,生产乙烯2344万吨。

为了建设这一石油化工基地,全国各地的优秀工人曾汇聚于此。50年后,昔日的山沟沟早已变成了一座靓丽的首都卫星城,在这里,生活着一群热忱的老工友,他们将自己的青春献给了工厂,也将自己的晚霞留给了社区。

随着国有企业退休职工逐步移交社会化管理,随着人口老龄化程度加深,如何发挥退休职工的余热,调动他们参与社会服务的积极性,参与到社会治理的共建、共享、共治中来,提升社会治理的社会化,值得属地相关部门思考。在这一点上,北京市房山区燕山地区组织的“老工友”平安志愿者服务队,就具有一定的借鉴意义。

本报记者 赵昂

12月5日是国际志愿者日。12月1日,北京市房山区燕山工委政法办在燕山影剧院广场举办“12·5国际志愿者日”活动,现场200多名“老工友”以组织志愿活动的方式共同庆祝第35个国际志愿者日,他们平均年龄超过60岁。

燕山“老工友”平安志愿者队伍自去年5月成立以来,以“政府主导、全民参与、社会共治”为原则,以掌控违法犯罪类线索,参与社会面防控,巩固“平安燕山”建设为目标,开展了各类平安建设活动,现已发展成为地区平安建设的重要力量,注册人数达到3039人。

“我们又有组织了,又能做事情了”

家住燕山地区东风街道东里社区的张利强,曾经是燕山石化二厂的职工,他夺刀救人、制服流氓的故事,社区居民都知道。

张利强所在的小区有一个家庭,母女俩均有智力缺陷,平常和智力正常的父亲常有摩擦,居民们都基本了解情况。有一天晚上,张利强看到母女俩所在的楼外聚集了很多居

民,楼里吵闹声不断,进门一看,父亲不在家,女儿的后背已经被母亲砍了一刀。“我当时想,我是‘老工友’志愿者,这个时候我不上谁上?”张利强立马夺去了母亲手里的菜刀,此时女儿找来水果刀想要捅母亲,张利强又夺下了水果刀,母亲再次拿起菜刀砍了女儿一刀,最终张利强再次夺下菜刀后报警。三次夺刀,避免了一场大悲剧。

“自从成为‘老工友’志愿者,感觉自己遇到坏人坏事就有了底气,因为有集体在,社区居民也能感觉到,有我们‘老工友’在,就有安全感。”张利强说,有了“老工友”的带动,社区居民们见到坏人坏事,都会主动站出来制止。

张利强所住小区的一名女士,受到流氓滋扰,社区居民们听到呼救一起围堵,又一起去派出所辨认监控搜集证据,警察抓捕过程中流氓跳卫生间逃跑,但大家并没有忘掉这件事。过了些时日,流氓误以为风声已过,返回家中取物品的路上,被张利强当场制服。

“过去在大企业里,学的就是责任担当,大家心往一处想,现在我们又有组织了,又能做事情了。”今年72岁的“老工友”熊道明有52年的党龄,是转业军人,曾在燕山石化大修厂工作。从大年初五至今,他一直活跃在社区值守工作中。

居民们非常信任“老工友”。9月5日,熊道明和另一位志愿者吕兰敏在检查点执勤时,一位居民领着一位老人前来求助,原来,老人当天独自一人乘坐公交车,却下错了车站,迷路后就在社区转圈,后来一直跟着这位居民,居民就把老人交给了“老工友”志愿者。

## “都有一副热心肠”

“我们这些志愿者,基本都是退休老人,都有一副热心肠,遇到别人有困难都会想办法帮忙。”今年55岁的吕兰敏对《工人日报》记者说,她曾是燕山石化地毯厂的工人。迷路的老人只能说出家在33号楼,可是33号楼在燕山地区有很多。后来,接警的警察赶到“老工友”执勤卡点,带着老人去每个社区的33号楼询问,最终将老人送回家中。

热心肠的“老工友”们,不只为居民带去了平安,也带来了社区服务。今年65岁的郭建,家住东风北里社区,退休前在燕山石化工作。郭建家中有老母亲,腿脚不好,不便出门理发。看着母亲银发渐长,她就学着自己给母亲理发,后来她发现,社区还有很多像母亲一样的老人,便为老人义务理发。“每次给老人理完发,看到他们利落干净又精神的样子,特别有满足感。”郭建说。

现在,每周日下午是郭建为社区老人的固定理发时间,每次小马扎一放,剪发家伙什儿一摆,就有不少老人慕名而来。对于腿脚不便的居民,郭建还会提前打电话上门服务。今年80岁的田奶奶说:“小郭剪发手艺特别好,外面那些都比不上。”

“老工友”的热心肠改变着社区,也改变着老工友自己的生活。郭建告诉记者,自己刚退休时没事做,心情也不好,后来还是经过丈夫王俊涛的劝说,加入了“老工友”志愿者队伍,“感觉又找到了组织”,各式各样的志愿服务活动,让她的生活再次充实而有意义。

“老工友”付桂荣,每天都乐呵呵的,她爱好文艺,现在身兼三个“队长”职务,是社区舞蹈队、舞龙队和广场舞的队长。燕山“乐老

汇”养老院是舞蹈队常去慰问演出的地方,这里的老人平均年龄为80多岁。“给他们演出,就像给未来的自己,因为我也老了。跟老人接触起来,感觉他们像孩子一样,挺可爱的,我们一跳舞,老人们也跟着鼓掌,哼歌。”付桂荣说。

## 在社区治理中主动作为

“乐老汇”养老院院长贾淑红告诉记者,付桂荣和许多“老工友”志愿者,已经是养老院的常客了,之前因为疫情,养老院封闭管理,老人们还在问,“小付去哪儿了?”

说是小付,其实付桂荣已经66岁了。她还是社区的网格员,疫情期间值守测体温,登记来访信息,甚至穿着防护服,带小区解除隔离人员去查核酸。

社区事务大大小小事无巨细,“老工友”活跃其中,主动作为,在社区共建共享共治中发挥了很大作用。疫情好转后社区基础设施改造开始了,小区路面维护、电力改造、天然气入户、更换水表,楼墙喷涂等,老工友们耐心协调。一辆小卡车飞驰进入小区,高音喇叭播放着“高价回收旧家具”,70岁的“老工友”叶桂芳上前伸出手拦下来,小区里不能开高音喇叭,影响居民生活和休息。

“现在我们有群了,有什么事情都会互帮互助。”吕兰敏举着手机对记者说。通过社区微信群、“老工友”联络群,越来越多的老工人加入到“老工友”的行列中来,“老工友”之间也能相互学习交流。

目前,燕山地区的“老工友”平安志愿者服务队已经形成了体系。燕山工委政法办是指挥部,负责对志愿者工作进行全面业务指导,“老工友之家”是线下服务中心,负责人员招募、管理培训、统计认证、活动发布与保障等,四个街道是调度中心,负责组织发动各社区开展志愿活动,社区里也有联络处,负责召集老工友参加活动。而治安便民综合服务站即老工友志愿者驿站的功能,则是配合“老工友之家”、街道和各社区联络处完成相关工作。



## 安全生产漫画获好评

近日,中铁十八局三公司华东工程项目管理部职工白昊松,在济南地铁历下同期项目围栏上画的一组“施工安全靠你我,幸福连着大家伙”安全生产漫画,引来工人纷纷围观点赞,漫画通俗易懂。

(王耀文)

## G 民声

### 孩子“三观皆正”

### 是教育的最大成功

苏墨

“我爸爸妈妈又不偷不抢,有什么好嫌弃的!”冬日里,浙江宁波的谈女士和丈夫被儿子这句话暖哭了。泪目的不止她夫妻俩,看到这段视频的网友们,纷纷为孩子的言行点赞,留言“养出这样三观正的孩子,这对打工夫妻的教育真成功”。

当日,浙江宁波的谈女士和丈夫从工地干完活儿,来不及换衣服,两人身上都是灰尘,穿着脏衣服去学校接孩子的他们有点担心给孩子“丢脸”,“怕其他小孩子笑话他”,想不到得到了这样满满正能量、满满爱的一句话,还得到全网点赞,甚至上了新闻联播。“有点想哭,孩子还是非常体谅我们的。”谈女士说。

在盛行“鸡娃”的当下,评价一个家庭教育是不是成功,标准越来越“量化”——成绩单上的分数明码标价。家长们攀比“我儿子念的是精英名校”“我女儿又得了几个证书”,而孩子也会攀比“我爸爸开名车”“我妈妈的包包是爱马仕”。

为了让孩子进入精英名校,一掷千金购置学区房,或者重金参加“占坑班”,做不到如此程度的,也会换好车送上下学给孩子撑门面,换上体面的服饰参加各种学校活动,重金投入到课后补习培训中。很多孩子只在乎父母是否看上去光鲜得可以支撑他们的虚荣,并不关心父母是不是为这些面子工程付出了什么。因为父母告诉他们,要成功、要有钱、要有地位、要成精英,这样才会赢得他人的关注和尊敬。好吧,孩子也是这样评判他们的父母的。

在这些家庭看来,只有财力充足,供养孩子上更好的学校、更贵的补习班,才能在不断激烈的竞争中,赢得一席之地。至于孩子是不是拥有正确的三观,高洁的品性,他们似乎无暇顾及。更对孩子是否有感恩之心,是否真的会成为一个对社会有贡献的人,没有要求。

“我把所有的金钱、时间、精力都给了他,我那么爱他,为什么孩子还不满足、还和我较劲儿?”我在无数家庭关系调节栏目看到这样的场景。然而这份所谓的爱,本质是控制、溺爱;只向往“人上人”的成功,往往收获的是苦涩的亲子关系。

谈女士和丈夫,靠劳动挣钱,干干净净、本本分分,每一分都是汗水换来的,身上的灰尘正是勋章,他们是社会上值得尊重的人,为何会觉得可能会让孩子觉得“没有面子”,这才应该是我们为一个“三观皆正”的孩子点赞的同时要思考的——他的同学们是不是多数并不这么认为,在他们眼中什么样的爸妈才值得尊重?

这样懂事的孩子,最近火爆网络的还有冉俊超——重庆“棒棒”冉光辉的儿子。10年前,一张照片中,冉光辉赤裸上身,一手扶着肩上的货一牵着儿子,他用肩膀扛的是整个家庭。10年后,儿子冉俊超长大了,主动承担起部分家务活,用懂事回报父亲。冉俊超说:“爸爸是很伟大的人,他凭自己的力气挣钱,这并不是一个可以被取笑的职业,未来我也想成为和爸爸一样伟大的人。”

当我们羡慕别人拥有这么懂事的孩子的时候,是不是应该思考一下,我们是不是告诉了孩子,“劳动最光荣”“每个努力生活的人都值得尊重”,这些被遗忘许久的能量价值观呢?

## 无声的舞者



日前,在北京市通州区的双益文化创意园影视产业基地,北京心灵之声残疾人艺术团正在排演舞蹈《为了新中国前进》,台上的聋哑演员靠台下工作人员的手语提示跟着音乐节奏进行表演。

北京心灵之声残疾人艺术团是中国第一个民营残疾人艺术团体,成立于1992年,现有演员人员110多人,其中80%团员是具有艺术特长的残障人士。艺术团自创立至今,已演出近7000多场次,走遍了中国的大江南北,并走出国门到欧、亚、非各洲多个国家进行巡演,向世界展现中国残障人士的精神面貌。

本报记者 杨登峰 摄

新疆阿克苏累计完成治理荒滩戈壁和植树造林238.48万亩

# 从“沙进人退”到“绿进沙退”

持续几十年的荒漠绿化大会战,实现了“人进沙退”“绿进沙退”。从原始贫瘠的盐碱地到瓜果飘香的绿洲果园,从风沙蔽日、戈壁荒原到绿色林海,如今一幅绿色发展的生态文明画卷在西部边疆徐徐展开。

一有时间,阿克苏地委办公室干部黄椿枫都会开着车去柯柯牙看看,看钻天的白杨、听林涛的声音,每次去感受都不一样。1998年,黄椿枫的父亲去世,作为柯柯牙荒漠绿化工程的第一代参与者,老人去世前唯一的愿望就是让自己长眠于柯柯牙。

“父亲去世后,按照他的遗愿,我们把他的骨灰撒在柯柯牙,母亲离世后也是如此。”黄椿枫说,从父亲那一辈起,阿克苏的荒漠绿化工程就没停止过。荒漠变绿洲,改变的背后承载着地区各族干部群众巨大的付出。如今,柯柯牙已是绿树成荫、果香满园的增收宝地。

如今,阿克苏地区已呈现以柯柯牙为原点,1737万余亩森林遍布地区全境,国土森林覆盖率由2012年的6.8%提高到目前8.8%;风沙天气由30年前的100多天降至如今的30天,优良天数达到35.8%;饮用水水源地水质

达标率100%。

## 一年接着一年干

“只要我们一年接着一年干,戈壁荒滩早晚都会变成绿洲。”这是今年春季植树时,阿克苏地区粮食和物资储备局干部王明华的一番话。王明华今年即将退休,可在植树造林的路上,他一次都没落下。王明华见证了生态文明工程建设带来的变化。

据了解,阿克苏地区在开展国家沙化土地封禁保护区建设、三北防护林、退耕还林还草,塔里木盆地周边防沙治沙项目建设的同时,利用春秋两季,在各地广泛开展植树造林活动。“把线拉直一些,埂子不能打歪”“来,你扶着树苗,我来填土”。每年的植树现场都是一派忙碌的景象,干部群众用辛勤的汗水精心种下每一株树苗。

刚入职不久就积极报名参加植树造林,来自阿克苏纺织工业城(开发区)片区管委会南苑社区的干部宋凯在植树中磨破了手,但他仍咬牙坚持;巾帼不让须眉,虽然是女同志,但来自阿克苏工务段的干部马亚琴,在植树中一

点不输男生,和同事合力种下一株株树苗;从拿笔杆子到拿铁锹,地委办公室干部杨倩顶着烈日,直至完成植树任务才离开……

根据第五次全国荒漠化监测数据显示,阿克苏地区荒漠化土地总面积由2014年的10.12万平方公里减少到如今的6.17万平方公里,荒漠化占比由77%下降为46.99%。

## “现在果园里绿油油的”

一手抓生态建设,一手抓特色林果业发展,如今,阿克苏不仅建设成为南疆环塔里木盆地最大的优质果品生产基地,而且还探索出一条经济生态并重、以林养林可持续发展的绿色发展道路,而特色林果业也成为广大农民主要的收入来源。

阿克苏市红旗坡片区管委会红旗坡社区果农杨芝玲告诉记者:“我家的苹果注册了商标,通过线下线上两种途径销售,去年收入30万元以上。”义务植树34年,从过去种生态林到如今种植经济林,身为红旗坡片区管委会苹果园社区的果农王永福既收获了绿色又收获了财富。

“以前这里全是荒滩,现在果园里绿油油的,每天出门转一圈,心情特别舒畅。”王永福说,如今的一切,均得益于发展特色林果业给果农带来的实惠。如今,阿克苏林果种植面积达450万亩,果品总产量达244.16万吨,产值141.79亿元,林果产业成为阿克苏地区改善生态环境、推进脱贫攻坚、带动乡村振兴的新经济增长点。

## “三单制”创新实用技术培训

本报讯 贵州省清镇市“多位”打造精品水果产业、茶产业、蔬菜产业、电商技能人才实训等8个实训点,同步实施“群众点单、党委派单、部门接单”,把培训班办到群众家门口,把实用技术教到群众的心坎上。

“实用技术的关键在于实用,我们采取的是菜单式培训,学员点什么,我们上什么。”培训教师李景明说道。群众根据就业和创业需求,在乡镇党委提供的包含蔬菜种植、茶叶采摘、葡萄种植等多方面的培训“菜单”上进行选取;党委根据“点单”需求,统筹指导各部门制订培训计划,针对性地“派单”;各部门“接单”后,定课题找资源,邀请培训老师组织开展培训,精准“上菜”。



新华社发 王鹏 作

本报记者 吴锋思  
本报通讯员 刘红文 徐龙

荒滩变果园、戈壁成绿洲、城乡空气质量逐年好转、人均绿地和森林覆盖率持续增加、湿地游园随处可见……位于沙漠边缘的新疆阿克苏地区近年来投资30多亿元,出动干部群众上百万人次,持续推进生态文明建设。如今,荒漠化土地面积减少近4万平方公里,累计完成治理荒滩戈壁和植树造林238.48万亩。

“薪火相传绿化家园”  
今年秋天,地处阿克苏市东北部的柯柯牙果园又是一派丰收景象。“几十年前,这里还是戈壁荒滩,经过几代人的努力,现在已经变成农民增收的‘聚宝盆’。”阿克苏地区林业和草原局党委书记李新斌自豪之情油然而生。  
柯柯牙,维吾尔语意为“青色悬崖”。30多年前,这里沟壑纵横,经常发生的沙尘暴令阿克苏人苦不堪言,阿克苏军民掀起了一场